
UNELE ASPECTE ALE PRACTICARII SACRIFICIULUI UMAN 
ÎN PRIMA PERIOADA A EPOCH METALELOR, PE TERITORIUL 

ROMÂNIEI 

Practica sacrificiilor umane a însoţit din cele mai vechi timpuri 
prezenţa omului pe pământ. Izvoarele antice scrise ne arată că aproape 
toate popoarele acelor vremi, în anumite momente importante din viaţa 
cotidiană a comunităţii sau a unei familii, jertfeau pe unii din semenii 
lor. Mircea Eliade sublinia că ,, ... în toate societăţile tradiţionale, sacri
ficiul uman era în legătură cu un simbolism cosmologic şi eshatologic 
deosebit de puternic"1. 

În Europa Veche, atât grecii2 şi romanii3, cât şi popoarele „barbare" 
- gallii4, celţii5, germanii6, traco-geto-dacii7 - au recurs nu de puţine 
ori la respectiva practică. Descoperirile arheologice au demonstrat că 
sacrificiile umane nu erau numai o componentă magico-religioasă a 
indo-europenilor, ci ea s-a manifestat la populaţiile din perimetrul din
tre Atlantic şi stepele nord-pontice cu mult înainte de sosirea lor aici. 
Astfel. încă din !paleolitic există dovezi privind cultul craniului (este 
posibil, ca nu toate exemplele surprinse, să poată fi incluse în categoria 
sacrificiilor umane) la locuitorii Peninsulei Iberice, Franţei şi Germaniei8. 

Neoliticul european9, deci şi cel rom[mesc, a fost strâns legat de sacrifi
ciile umane. Pe teritoriul ţării noastre au fost găsite confirmări mate-

I M. Eliade, Istoria credinţelor şi ideilor religioase, II, Chişinău. 1992, p. 150. 
1 Plutarh, Vita Themistocle, XIII; v. şi E. Rhode. Psyche, Pari~, 1928, p. 29B, 

344. n. L 552: A. Bonard, Civilizaţia greacă, Bucureşti. 1967. p. 2-1. 
3 Dio Cassim, Jst. rom., XLIII, 24; Titus Liviu~. X, XII, 57, G; Plutarh, Mar

cdlus, III, 4: idem, Ouest. Rom., 83. 
4 Caesar, Bell. Call., G, lG. 
"Lucanus. Phan, I, 444 sq.; Diodor din Sicilia, V, 31: Slrabon, IV, 4; v. şi Ch. 

Bonnet şi colab., în AS, 12. 1989. p. 2 sqq. şi p. 18 sq. (date antropologice): L. Pauli, 
în AS, 1. 14. 1991, p. 130 sqq. şi fig. 8. 14 (descoperirile de la Geneva); D. Norton
Taylor, Die Kelten, Hamburg, 1979, p. 78 sqq. şi fig. de la p. 81; R. O. Coignard, 
Hoquepertuse ct Ies Celto-Ligures, Doc. cl'Arch. Meridion. 1-1, 1991. p. 27-33 (desco
perirea de la Roquepertu5e): F. Graf, în AS, 14, I, 1991, p. 13G sqq. !ii fig. 3 
(interpretarea unor scene de pe cazanul de la Gunclestrup): G. Lange. Die Ausgra
bungen von Manching, 7, Wiesbaden, 1983. p. 109-112 (descoperirile de la Man
ching); A. Ross, Pagan Celtic Britain. Studies in Iconography and Tradition, Lon
don, 1967, p. 94-171. fig. 25-86 şi pi. 1-23 (descoperirea de la Yorkshire. clar şi 
date ample despre cultul craniului). 

6 T. Makiewicz, în Folia Praehistorica Posneniensia, 3. 198i, p. 181-18î. 
'7 Herodot, IV, 94; Iordanes, Getica, 41; Ştefan din Bizanţ, Lexicon, p. 337; 

Eustathius, 304; Pomponius Mela II, 2, 19-21; v. şi V. Sârbu, Credinţe şi practici 
funerare, religioase şi magice în lumea geto-dacilor. Brăila. 1993. p. 31-36. 

8 W. Taute, Archăologische AZLsgrabungen in Baden-iViirtemberg, 1989, p. 
40-41 şi fig. 14-15 (craniu cu urme de scalpare). 

9 In Elveţia, intr-o aşezare din neoliticul timµuriu, a fost descoperit un împun
gător realizat dintr-un peroneu, provenind, probabil, de la un individ sacrificat, 
cf. A.-M. Rycher-Faraggi, in JSGUF, 75, 1992, p. 143. 
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riale ale practicii respective în mediile culturilor Criş10, Vinca-Turdaş11 , 
B~ian12, Ariuş<l1;$, Tripolie-Cucuteni14 etc. 

In perioada de tranziţie de la neolitic la epoca bronzului şi în prima 
epocă a metalelor, în zona carpato-danubiano-pontică se practicau (în 
diverse momente, câteodaită concomitent) ambele rituri funerare - inhu
maţia şi incineraţia. Ritualurile însă, sunt foarte variate, ele îmbrăcând 
trăsături deosebite, adesea chiar de la un mormânt la altul. In acest 
context, o categorie aprate de înmormântări este reprezentată de jertfele 
umane. Din perspectiva arheologilor, se pot identifica cu oarecare exac
titate complexele de acest tip, deoarece indivizii, în cazul în care sunt 
înhumaţi, au de obicei poziţii ·total anormale, comparativ cu mormintele 
obişnuite. Uneori cadavrele au fost ciopârţite, iar bucăţile respective 
aruncate în groapă într-o dezordine evidentă, fără a se ţine cont de 
conexiunea anatomică. 

Analiza datelor oferite de investigaţiile arheologice, coroborate cu 
unele ştiri antice scrise, care, foarte probabil, se dovedes.c a fi va.labile 
şi pentru perioade mai vechi, îndreptăţesc a desluşi mai multe categorii 
de sacrificii umane -- evident fără a avea pretenţia de a le epuiza în 
,totalitate - care, toate, sunt dedicate unor zeităţi ce urmau să sprijine 
comunitate, familia sau individul, sau a căror bunăvoinţă trebuia captată. 

I. Sa:rif icii umane în beneficiul comunităţii 

1. Cu implicaţii militare15 (cel sacrificat devenea mesagerul comuni
tăţii): 

a) înainte de luptă; 
b) după luptă. 

2. Cu caracter civil: 
a) pentru modificarea unor consecinţe ale fenomenelor naturale 

sau unor boli (molime); 
b) la moartea conducătorului comunităţii (indivizii sacrificaţi pu

teau fi duşmani (în cazul căpeteniei militare), servitori credincioşi, mem
bri ai familiei - aceste sacrificii se înscriu în ritualul suttee16; 

c) la fundarea unor construcţii ce trebuiau să fie folosite de întreaga 
comunitate (sau numai de partea bărbătească adultă sau preadolescenţi); 

d) canibalism ritual. 

IO Olga Necrasov, Maria Cri5tescu, D. Botezatu, G. Miu, in ArhMold, 13, 
1990, p. 177 (descoperirea de la Trestiana); v. şi Olga Necrasov, Serafina Antoniu, in 
Acta Molclaviac Meridion'llis, 1, 19î9, p. 23 sq.; s-a descoperit un schelet cu craniul 
perforat în urma unui traumatism. 

11 Eug. Comşa, în JahrMDV, 58, 1974, p. 121 (descoperirea de la Parţa). 
12 M. Nica, în ArhOlt, 4, 19, p. 35-36 (descoperirea de la Fărcaşu). 
13 Eugenia z·1h:iria, Z. Szekely, in Alut.a, 17-18, 1988, p. 101-113, fig. 1 (dovezi 

privind practicarea canibalismului). 
14 Olga Necrasov, D. Nicolaescu-Plopşor, in Analele .5tiinţifice ale Universităţii 

,,Al. I. Cuza", J, 1-2, Iaşi, 1957, p. 3-18; Olga Necrasov, Maria Cristescu, D. Bote
zatu, G. Miu, op. cit., p. 194 (descoperirea de la Traian). 

15 La Piscu Cr.isani s-a găsit un mormânt ce adăpostea un schelet intreg, 
având pe craniu urmele unei lovituri care i-a perforat calota, cf. M. Neagu, in 
Istros, 6, 1992, p. 7. Nu e,te exclusii în ace..,t caz, c-a şi in multe altele, posibilitatea 
ca astfel de lovituri 5,'i fi fost generate de lupte, f.iră a avea ca finalitate dorită 
o jertfă pentru divinitate. 

16 D. G. Zanotti, în Orpheus, 1, 1991, p. 8. 
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II. Sacrificii umane în beneficiul familial: 

1. La moartea unui membru important al familiei: 
a) bărbatului decedat căruia i se sacrifică soţia (soţiile) şi copiii, 

fiind înhumaţi împreună; 
b) există şi varianta când este omorâtă femia, copiii fiind fie 

cruţaţi, fie înmormântaţi separat; 
c) sacrificarea copiilor, mai ales nou-născuţi, la moartea mamei 

lor sau în cazul unor ritualuri aparte. 
2) La fundarea unei construcţii (pentru o familie nouă, sau la înte

meierea unui sat nou) 17• 

3) Pentru modificarea unor consecinţe ale fenomenelor naturale sau 
unor boli (molime). 

Privite prin prisma simbolisticii lor, înmormântările, indiferent dacă 
aparţin unor indivizi decedaţi din cauze naturale sau nu, sunt tratate 
ca evenimente majore pentru viaţa comunităţii. Ele pot fi considerate 
ca elemente ale ritului de pasaj18, care semnifică modificarea statului sau 
stării unui individ, în cazul nostru, trecerea dinspre viaţă către moarte. 
Totodată, din punct de vedere al însemnătăţii sacrifidilor umane, aces
tea urmăreau ameliorarea relaţiei pe care populaţia respectivă o avea cu 
divinitate 3. 

Desigur, viaţa spirituaUi a comunităţilor avute în vedere de noi, nu 
a asigurat conservarea în timp şi cu exactitate a practicilor rituale şi 
globalitatea semnificaţiei lor. Urmele materiale surprinse de arheologi 
nu oferă în toate cazurile cheia necesară descifrării şi reconstituirii moti
vaţiilor care au determinat efectuarea unor astfel de sacrificii. în conse
cinţă, încadrarea într-o anumită categorie enunţată este aproximativă. 

Jnmormântările coiective, fie ele familiale sau nu, apar în mod frec
vent în ~escoperirile arheologice din ţara noastră, în diferite perioade 
istorice. In continuare, vom prezenta ecîteva exemple, pe care le consi
derăm mai relevante în ceea ce priveşte jertfele umane: 

Cu prilejul săpăturilor efectuate în aşezarea din epoca bronzului de 
la Bogdăneşli (jud. Bacău), aparţtnând culturii Monteoru, a fost scos 
la iveală un mormânt conţinând scheletele a patru indivizi, dintre care 
dc,i adulţi (btirbat şi femeie), un adolescent şi un copil. Bărbatul şi femeia 
erau aşezaţi cu faţa în jos, în poziţie chircită, iar celelalte două schelete 
erau deranjate de o groapă menajeră. Datorită dispunerii indivizilor în 
morm,înt, autorii descoperirii au emis ipoteza practicării unui sacrificiu 
uman, fărt1 a se cunoaşte cauza care a determinat comiterea acestui 
act 19• 

De asemenea, necropola de la C,îndeşti, aparţin[mcl tot culturii Mon
teoru, a inclus unele morminte de interes pentru tematica noastră. Ast
fel, la cercetarea unui ring de piatră, s-a <lescoperit că, spre deosebire 
de altele, care înconjurau mai mul,te morminte, probabil familiale, aces
ta conţinea unul singur. Aici fuseseră înhumaţi o femeie şi un copil, cel 
din urmă fiind incinerat, iar oasele lui calcinate aşezate Ia picioarele 

17 Cercetările arheologice de la Zi.irich-Mozartstrasse (Elveţia) au demonstrat 
c,\ noul sat s-a conslituit iniţial dintr-o singură casă, ulterior ridicându-se alte 
construcţii, cf. E. Gross. U. Ruoff, în AS, 13, 2, 1990, p. 101 sqq. 

18 M. Harris, Cultural Anthropology, New York, 198î, p. 269, 272, sq. 
19 Marilena Florescu, C. Buzdugan, în ArhMold, 7, 1972, p. 190-191. 
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mamei. împrejurul ringului respectiv au fost găsite încă opt morminte, 
toate aparţinând unor copii, ele delimitând prin poziţia lor un al doilea 
ring, exterior. Semnificativ este faptul că nici unul dintre indivizii înmor
mântărilor secundare nu avea scheletul îrntreg, lipsind fie capul, fie mem
brele inferioare sau trupul. în contextul simbolisticii depunerilor avute 
în vedere s-a considerat că în acest caz s-au practicat unele ritualuri, 
având drept consecinţă jertfirea copiilor20. 

La Sălacea a fost găsit un mormânt (M. 1), din cultura Otomani, 
conţinând patru schelete: un bărbat de circa 40 ani (matur I), o femeie 
de aproximativ 50 ani (matur II), o tânără de 13-13,5 ani (infans-juve
nis), un sugar de 2-2,5 luni, probabil, tot de sex feminin. Toţi indivizii 
erau depuşi în poziţii nefireşti. 

În urma determinărilor antropologice efectuate, s-a putut constata 
o oarecare uniformitate fenotipică a seriei. De asemenea, s-a concluzio
nat că între scheletul de bărbat şi cel de femeie putea exista gradul de 
rudenie de tip frate-soră şi nu soţ-soţie. Diferenţa de V<lrstă de aproape 
10 ani existentă între cei doi indivizi (femeia fiind mai mare decât 
bărbatul) a fost mnsiderată ca reprezentând încă un argument în acest 
sens. Totodată, adolescenta era fiica femeii, iar sugarul copilul tinerei, 
ea fiind nubilă la v,1rsta de 13-13,5 ani. 

Se presupune că cel puţin trei dintre persoane au decedat din cauze 
violente, iar poziţiile anormale în care au fost descoperite au fost sta
bilite înainte de instalarea rigidităţii cadaverice. 

De mentionat este faptul că decesul persoanelor respective este posibil 
să fi survenit ca urmare a încălcării unor reguli ale comunităţii, cePa 

ce a determinat înmormântarea lor la periferia asezării21 . 
Pentru a se asigura trăinicia în timp a construcţiilor, existau o serie 

de ritualuri, care erau practicate de către comunitate, acestea incluzând 
uneori şi sacrificii umane. Referindu-ne la mărturiile materiale desco
perite de către arheologi, putem menţiona unele morminte apraţinând 
culturii Otomani: 

- copil descoperit în imediata apropiere a intrării în templul cu 
megaron de la Sălacea (faza II - cultura Otomani); 

- femeie, depusă într-o poziţie nefirească şi, probabil, cu picioarele 
legate, lângă o locuinţă datată în bronzul târziu, la Otomani. Din punct 
de vedere antropologic, s-a constatat că vârsta ei la deces era de circa 
55 ani (matur II), iar fenotipic se asemăna cu scheletele din mormântul 
cvadruplu de la Sălacea. 

- în apropierea femeii de lângă locuinţă a fost scos la iveală alt 
schelet, aparţinând probabil unui adult, înmormântat împreună cu un 
craniu de câine. Acesta nu a fost supus unei analize antropologice, dato
rită stării precare de conservare22. 

Deşi situate în afara graniţelor României, considerăm necesară pre
zentarea altor descoperiri din cultura Otomani, care reprezintă, de ase-

21 l\larilena Florescu, în Dicţionar de istorie veche a României, Bucureşti, 
1976, p. 168-170. 

~ 1 D. Nicolaescu-Plopşor, Wanda Wolski, Elemente de demografie şi ritual fu
nerar la populaţiile vechi din Homânia, Bucureşti, 1973, p. 118-130. 

22 D. Nicolaescu-Plopşor, Wanda Wolski, op. cit., p. 13'5. 
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menea, sacrificii efectuate la fundarea unor construcţii sau în alte 
scopuri. 

Astfel, pe teritoriul Slovaciei, la Spisky Stvrto într-o aşezare forti
ficată, depuşi într-o groapă rituală, au fost găsiţi 9

1 

oameni omorâţi vio
lent, având în jur obiecte făcute inutilizabile prin spargere. Pământul 
de umplu_tură conţinea multă cenuşă amestecată cu oase de animale arse, 
care confirmau faptul că locul respectiv a fost utilizat un timp mai înde
lungat, ca spaţiu de cult23. 

De asemenea, la Ganovce, într-o fântână cu apă termală, au fost 
depuse ofrande constând în ceramică, dar şi părţi ale corpului ome
nesc24. Referitor la o asemenea practică, Mircea Eliade afirma că, Ia 
unele comunităţi vechi, aceste depuneri rituale asigurau comunicarea cu 
divinităţile subpământene, implicit cu lumea de dincolo25. 

în cele ce urmează, pe baza informaţiilor de care dispunem, vom 
încer-ca o clasificare a indivizilor sacrificaţi, luând în considerare contex
tul arheologic în care au fost descoperiţi: 

A Schelete întregi - în conexiune/fără conexiune anatomică; 
B. Schelete fragmentare sau părţi din schelete; 
B.1. depunerea trupului fără craniu; 
B.2. depunerea doar a craniului; 
B.3. lipsa unuia sau mai multor membre; 
B.4. depunerea de părţi disparate ale corpului (reînhumare? alte 

practici?) 26• 

Sunt situaţii, atestate de scrierile antice, când, anumite persoane au 
decedat din cauze violente, fără să existe posibilitatea identificării unor 
urme pe schelet (otrăvire, asfixiere). De cele mai multe ori, înmormântă
rile respective se aseamănă celor obişnuite, cadavrele având scheletul 
depus în conexiune anatomică. Pentru indivizii care au fost supuşi prac
ticilor rituale de expunere şi descompunere a învelişului carnal, este 
posibil ca unele părţi ale corpului (deci, implicit şi segmente osoase) să 
fi dispărut, astfel încât scheletele s-au găsit în stare fragmentară. Une
ori, izolarea de necropolă a mormintelor respective, atrage atenţia asupra 
tratării diferenţiate a celor decedaţi, comparativ cu restul comunităţii 
(nesupunere la reguli, ceea ce determină sacrificarea lor ca exemplu 
pentru alţi indivizi, boli psihice interpretate prin simptome ca spirite 
demonice care îl posedă pe cel suferind, alte cauze). în contextul menţio
nat, poate ar trebui avută în vedere şi practica trepanării craniilor, obser
vată destul de frecvent pe scheletele din ţara noastră. Ea este interpretată 
fie ca o tehnică medicală de tratament, fie ca metodă de obţinere a unor 
fragmente osoase folosite drept amulete. Pentru nici una dintre ipoteze 
nu există însă dovezi materiale certe. 

Referitor la scheletele depuse în morminte fără a fi în conexiune 
anatomică, situaţiile sunt destul de variate, uneori ne.găsindu-se o expli
caţie pertinentă a descoperirii respective. Un astfel de caz este cel de la 

23 Nizna J\fysla ein bronzezeitliches Handelszentrum in der Ostslowakei, Bra-
tislava, 1993, p. 93. 

24 Idem, p. 29-30. 
25 M. Eliade, op. cit., p. 137. 
26 Vezi şi V. Sârbu, op. cit., p. 31-36. 
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Ampoiţa, unde, în tumulul VI, s-au scos la iveală, oase din 4 schele-te 
depuse în grămezi pe o lespede de piatră. în urma studiului antropo
logic, ele s-au dovedit a fi: un infans I (5,5 ani), 1 infans II (8,5 ani), 
o femeie adultă (25-30 ani) şi probabil o altă femeie adultă, ambele 
gracile şi cu impresiuni musculare slabe27• 

Probabilitatea practicării canibalismului, fie el ritual sau nu, se 
presupune a fi documentată la Sarichioi, unde s-au găsit resturi de 
humerusuri, tibii, fragmente de calotă şi mandibulă, pe podeaua unor 
locuinţe (M. 4 şi M. 5)28. 

Adesea au fost găsite schelete aparţinând unor indivizi ciopfirţiţi, 
care au fost aruncaţi apoi în groapă, în nL'Or{mduială. La Indepenclenţn, 
iîn turnului IV, înconjurat de un ring de piatră, s-au identificat 13 
morminte încadrate în cultura Bugeac. Dintre ele, unele conţineau sche
lete cu oasele dispuse în poziţii nefireşti (M. 2, 4-10). Interesantă este 
aşezarea unor indivizi cu oasele membrelor peste piept, ,,presate" cu un 
strat de bolovani. Nu deţinem informaţii despre o situaţie similar;"( pc 
teritoriul Rom,îniei (ne referim evident la perioada analizată):!9 . 

La Ampoiţa - - Dealul Dosciorului, necropolă aparţinâ:-id culturii 
Wietenberg, a apărut o înmormântare secundară, conţinând scheletul 
unui individ ale cărui oase nu erau depuse în mormtmt în poziţie ana
tomic[130. De asemenea, în morm,întul 40. al necropolei de la Sibişeni, s-c1 
descoperit un adolescent ciop,îrţit, deasupra căruia a fost găsită o urnă 
cu oase incinerate31 . 

In ceea ce priveşte înmormântările de indivizi decapitaţi, pentru 
epoca bronzului nu există atestări în acest sens în ţara noastră. Referitor 
însă la cultul craniului, practică bine documentată în Europa înc,1 din 
paleolitic, el este confirmat pe cale arheologică şi la tracii timpurii. La 
Derşida (cultura Wietenberg), într-o groapă de formc1 cilindrică, ce pene
tra o vatră de foc, a fost depus un craniu32. 

Deosebit de interesantă ni se pare practica rituală utilizată la mor
mintele 35 şi 43 de la Sibişeni, mai ales în primul caz, unde s-a desco
perit un craniu de copil, fără maxilar, aşezat pe un fragment dintr-un 
craniu de bovideu. Alături de el se mai aflau resturi dintr-un schelet de 
copil şi două vase sparte33. 

Desigur, din actualul stadiu de cunoaştere, este greu a preciza dadi 
craniile, precum şi alte părţi din schelet descoperite aparţin cu adevărat 

27 M. Perianu, în Thraco-Dacica, 11, 1-2. 1990, p. 241-247. în aceeaşi ordine 
de idei, trebuie amintită descoperirea de la GI.1v,'\ne~tii Vechi (eneolitic), unde, în 
M. 11. s-au găsit oase de foetm depuse în dreptul feţei unui aciuit (bănuim femeie): 
Eug. Comşa, în SC/V A, 38, 4, 198i, p. 3i3. fig. 5. 

20 E. Oberlăncler-Târnoveanu. Irina Oberlăncler-Târnoveanu, in JHCA, Oradea. 
19i!l. p. 64: mormintele sunt datate la ~fârşitul neoliticului şi începutul epocii bron
zului. e'e suprapunând o aşezare neolitică. 

2!1 G. Simion, în Pcuce, 10. 1991. p. 33-38: idem, P. Roman. A. Dndd-0,Jriţe~c-u. 
J. Pcil, în Bcitrăgc zur l'roblemaiik der schnurverzicrtcn Kerami/,.'. Siido,tellr<,j,a.,, 
Mainz. 1992. D. 198-19!:J. 

:>n r. Anclri(oiu. în nib:iotheca Thracologicn, 2, 1992. p. 33. 
Jl Idem. p. 3!. 
32 N. Chidioşan, contribuţii lrr istoria tracilor din N-V Uomâniei. A~ezurca 

Wi<!lenlicrCJ d,, la Derşida, Oradea. HHlO, p. 23-26. 
:T.J I. :\ndriţoiu, /oe. cit. 
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unor sacrificaţi. Cum am precizat mai sus, izvoarele scrise antice, ne 
îndeamnă totuşi şi pentru perioade mai vechi decât cele consemnate. a 
rC1spunde afirmativ, pentru majoritatea cazurilor. 

Unele concluzii: 

a) Din punct de vedere arheologic aşadar, există destule dovezi, 
care• atL•stă practicarea sacrificiilor umane în perioada supusă analizei; 

b) Aceleaşi mărturii confirmă că se folosea o multitudine de ritua
luri, având scopuri variate, implicând jertfe umane; 

c) Analizele antropologice sunt reduse numeric pentru secvenţa 
temporală avută în vedere, însă, contribuie la lămurirea unor aspecte 
referitoare la caracteristicile fenotipice şi, eventual la gradul de rudenie 
dintre indivizii înmormântaţi; 

d) Prin coroborarea datelor arheologice şi antropologice nu se poate 
1>usţine că s-a efectuat sacrificarea cu predilecţie a unui anumit tip 
antropologic sau a unei categorii distincte de indivizi (C'u toate c,i r!pa
rent copii sunt jertfiţi mai frecvc•nt comparativ cu alte grupe de v:i:-,:it ); 

e) Pentru cercetările viitoarL' ar tn-bui luak în consid~-ran, :i: :ell' 
morminte de incineraţie, care prin contextul arheologic în C.lrL' au : :.ist 
d::scoperite, sugerează înmormfmtări cu caracter deosebit faţ,i de cele 
c bişnuite, putând eventual aparţine unor indivizi sacrificaţi. 

f) Consideraţiile expuse, nu constituie o analiză exhaustivă, ci se 
vor punct de plecare pentru cercetările viitoare. 

ALEXANDRA COiHSA - CHRISTIAN SC:HU.WEH 

EJNIGE ASPEKTE DES MENSCHENOPFERBHAUCHES /\ UF DEl\1 
GEBJETE RUMĂNIENS IN DER BHONZEZEIT 

(Zusammenfassung) 

Der Brauch. in wichtigen l\Tomenten der Familie ocler der Gemein-,chaft -
Toci einer Persiinlichkcit, Krieg, Kampf mit den Krankheiten, glătten dcr Folgen 
ge\vis5er Nalurerscheinungen u.s.w. = Menschen fur das Um~timmen cler Gii.ter 
zu opfern, hat tiefe Wurzeln in der Kindheit der Menschheit. Dm·on zeugen uic, 
antiken ~chriftlichen Quellen, als auch einige archaologischen Ft1?1lk'. 

In Rumanien. fUr die Bronzezeit, wurden solche letzterwăhnlen Bt\\·ei:;e 
entcleckt. Es wurden am Tageslicht Ske!ette, Teilknochengeriiste. Schăch,:, Dup
peltrăber. dreifache Ruhestătten und andere a1-chăologische Spuren clie ,,im 
Menschenopferbrauch zeugen. gefordert. 

Die Verfasser unternehmen elen \'ersuch diese Re·,te. dPs bi<; jl'tzt noch unge
niigend bekannten Ritual!. Yerschicclener Kategorien zuzu~chn,iben: Schi!dc-lku:t, 
Kanibalismus. Opfern cler Frauen beim Tod des l\lanne,. cler Kinder beim \."cr,,.,_;r. 
ben der Muller u.a. 
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F ig. 2. Planul necropolei nr . 3 Sărata Monkoru (după Comşa 1981 , p. 117). 
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F ig. 3. Pl anul să pătur i l or de la Pietroasa :lfică {după Oancea 1981, p . 133) . 
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